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чАс реФорм: методологІЯ І методикА  
освІтнЬого ПроЦесу

ктуальність врахування мо-
тиваційного аспекту в педа-
гогічному процесі усвідом-
люється сьогодні багатьма 
дослідниками. За словами 
Є. Ільїна, навчальна діяль-

ність займає практично всі роки станов-
лення особистості, починаючи з дитячого 
садочка і закінчуючи навчанням у середніх 
і вищих професійних навчальних закладах. 
Здобування освіти є неодмінною вимогою 
до будь-якої особи, тому проблема мотива-
ції навчання є однією з центральних у пе-
дагогіці і педагогічній психології [8, с. 253]. 
О. Гребенюк та Т. Гребенюк підкреслюють, 
що для того, щоб знайти ефективні педа-
гогічні засоби виховання в учнів бажання 
вчитися, інтересу до знань, необхідно за-
здалегідь з’ясувати, що являють собою мо-
тиви, мотиваційна сфера, які закономір-
ності її розвитку [7, с. 71].

На думку Н. Бордовської та А. Реана, 
як провідний чинник регуляції активності 
особи, її поведінки і діяльності, мотивація 
представляє винятковий інтерес для пе-
дагога і батьків. По суті, не можна налаго-
дити будь-яку ефективну педагогічну вза-
ємодію з дитиною, підлітком, юнаком без 
урахування особливостей його мотивації. 
За об’єктивно однаковими діями школя-
рів можуть ховатися абсолютно різні при-
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чини. Іншими словами, спонукальні дже-
рела одного і того ж учинку, його моти-
вація можуть бути абсолютно різними [4, 
с. 183–184]. 

У чому ж полягає сутність мотивації? 
Відповідь на це запитання в першу чергу 
вимагає розгляду поняття «мотив». Не за-
глиблюючись у дискусії, що точаться у пси-
хологічній науці довкола визначення цього 
поняття, сутність мотиву в загальних рисах 
можна уявити як внутрішню спонукальну 
силу, що лежить в основі діяльності особис-
тості. Так, Н. Бордовська та А. Реан як ро-
боче визначення поняття «мотив» пропо-
нують таке: «Мотив – це внутрішня спону-
ка особистості до того або іншого вияву ак-
тивності (діяльність, спілкування, поведін-
ка), пов’язана із задоволенням певної по-
треби. Як мотиви можуть поставати ідеали, 
інтереси, переконання, соціальні установ-
ки, цінності. Проте при цьому за всіма пе-
реліченими причинами все одно стоять по-
треби особистості у всьому їх різноманітті 
(від базових, життєвих, біологічних до ви-
щих соціальних)» [4, с. 184].

А. Столяренко визначає мотиви як усві-
домлювані особистістю спонукальні сили 
конкретного вибору, рішень і дій. Якщо 
мета – те, до чого прагне людина, то мо-
тив – заради чого, для чого це їй потрібно. 
Мотиви характеризують типові для особис-
тості, переважно внутрішні причини вибо-
ру нею цілей, способів, учинків і дій. Одні і 
ті ж прояви активності можуть породжува-
тися різними мотивами [12, с. 121].

На думку В. Сластьоніна та В. Каширіна, 
мотиви особистості – це потреба (або сис-
тема потреб) особистості у функції спону-
ки. Мотиви – це внутрішні психічні спону-
ки до діяльності, поведінки, обумовлені ак-
туалізацією тих або інших потреб особис-
тості. Це конкретні форми прояву потреб 
людини. Люди можуть по-різному усві-
домлювати свої потреби. Залежно від цьо-
го розрізняють такі мотиви: емоційні – ба-
жання, хотіння, потяги і т.п.; раціональні – 
прагнення, інтереси, ідеали, переконання. 
Крім цього, у психології розрізняють дві 
групи взаємопов’язаних між собою моти-
вів життя, поведінки і діяльності особис-
тості: мотиви цілей, генералізовані мотиви, 

зміст яких виражає предмет потреб і спря-
мованість прагнень особистості. Сила цьо-
го мотиву обумовлена мірою значущості 
для людини предмета її потреб; мотиви ви-
бору шляхів, засобів, способів досягнення, 
реалізації мети; інструментальні мотиви. 
Ці мотиви обумовлені не лише станом по-
треб особистості, але й мірою її підготовле-
ності, наявністю інших можливостей діяти 
успішно щодо реалізації поставлених цілей 
у цих умовах. Перша і друга групи мотивів 
у сукупності складають мотивацію поведін-
ки і діяльності особистості в тих або інших 
обставинах і можуть не лише впливати, але 
й змінювати одне одного [11, с. 75].

Отже, уся сукупність мотивів поведінки 
і діяльності складає основу мотивації осо-
бистості. Як зазначає О. Литовченко, моти-
вація особистості зумовлена потребами, ці-
лями, рівнем домагань, ідеалами, світогля-
дом, переконаннями, спрямованістю осо-
бистості, крім того, такими суб’єктивними 
характеристиками, як уміння, знання, здіб-
ності, характер. У якості об’єктивних детер-
мінант мотивації постають умови діяльнос-
ті. Мотивація постає як процес, що підтри-
мує психічну активність людини на певно-
му рівні у кожний конкретний момент часу 
[2, с. 268].

Т. Алексєєнко дає більш широке тлума-
чення мотивації, згідно з яким мотивація 
не ототожнюється з мотивами, а являє со-
бою динамічну категорію, яка містить не 
тільки мотиви, а й потреби, що визначають 
поведінку особистості в якійсь соціальній 
ситуації й певною мірою можуть бути ви-
значені як готовність діяти певним чином 
для досягнення поставленої мети на осно-
ві розуміння цінності досягнення успіху та 
оцінки власних здібностей і зусиль, яких 
необхідно для цього докласти, у їх сукуп-
ності [1, с. 6].

У психолого-педагогічних дослідженнях 
мотивів та мотивації нерідко використову-
ється поняття мотиваційної сфери особис-
тості. Згідно з Н. Бордовською та А. Ре-
аном, мотиваційною сферою особистості 
називають сукупність стійких мотивів, що 
мають певну ієрархію і виражають спрямо-
ваність особистості [4, с. 184]. Це найваж-
ливіша риса особистості, що містить систе-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32014 71

му мотивів (мотивацію) в її певній побудо-
ві (ієрархії). Поняття «мотиваційна сфера» 
може використовуватися для характерис-
тики структурно-змістовної визначеності 
мотивів особистості. «Мотиваційній сфе-
рі» притаманна визначеність для кожної 
особи, що характеризується оригінальніс-
тю, стійкістю і динамічністю [10, с. 40].

О. Гребенюк та Т. Гребенюк дають більш 
широку інтерпретацію мотиваційної сфе-
ри особистості, чіткіше окреслюючи від-
ношення мотивації та мотиваційної сфери 
саме в контексті мотивації навчальної ді-
яльності. На їхню думку, мотиваційна сфе-
ра – це сукупність потреб, мотивів і цілей, 
яка формується і розвивається протягом 
усього її життя. Частина мотиваційної сфе-
ри, яка формується на певному етапі жит-
тя людини, називається мотивацією. Мо-
тивація першокласника, мотивація школя-
ра, мотивація студента, мотивація працю-
ючої людини складають лише частину мо-
тиваційної сфери – ту, яка формується на 
певному етапі їх життя і пов’язана з певни-
ми цілями їх життєдіяльності. Звідси ви-
водиться визначення мотивації навчання, 
згідно з яким остання є системою цілей, по-
треб і мотивів, які спонукають людину опа-
новувати знання, способи пізнання, свідо-
мо відноситися до навчання, бути актив-
ним у навчальній діяльності [7, с. 77].

М. Заброцький, звертаючись до поняття 
мотиваційної сфери особистості, виходить 
з того, що «будь-яка діяльність відбуваєть-
ся під впливом певних спонук, які визнача-
ють активність її суб’єкта. Саме сукупність 
таких спонук формує мотиваційну сферу ді-
яльності. Не виняток і навчання як вид ді-
яльності. До мотиваційної сфери цього виду 
входять потреби учня (студента), його ін-
тереси, переконання, ідеали, уявлення про 
себе. Розрізняють спонукальну, організуючу 
та смислотворну функції мотивації навчаль-
ної діяльності, які у своїй єдності забезпечу-
ють її керівну роль. Провідною серед них є 
смислотворна, оскільки саме вона надає на-
вчальній діяльності особистісного смислу та 
значущості, визначає характер прояву двох 
інших функцій» [3, с. 55].

Різноманіття мотивів, що лежать в осно-
ві навчальної діяльності, дозволяє говори-

ти про полімотивованість навчання. Як за-
значає з цього приводу Ф. Гааз, мотиви на-
вчання різні, оскільки воно входить зазви-
чай до складу різноманітних діяльностей, 
що забезпечують діячеві різні види про-
дуктів. Крім набуття нового досвіду, учень 
може бути зацікавлений і в тому, щоб заво-
ювати пошану інших людей (мотив само-
ствердження), і в тому, щоб отримати ті або 
інші винагороди, і, можливо, в задоволен-
ні, що забезпечується окремими складови-
ми самого процесу пізнання, – останнє не 
збігається із зацікавленістю в його кінцево-
му результаті [5, с. 211].

Означене різноманіття навчальних мо-
тивів можна поділити на дві великі групи: 
пізнавальні (пов’язані зі змістом навчаль-
ної діяльності і процесом її виконання) і 
соціальні (пов’язані з різними соціальними 
взаємодіями школяра з іншими людьми). 
Пізнавальні мотиви полягають в орієнта-
ції школярів на опанування нових знань; 
навчально-пізнавальні мотиви орієнтують 
школярів на засвоєння способів набуття 
знань. Мотиви самоосвіти – це спрямова-
ність школярів на самостійне вдосконален-
ня способів здобування знань. 

Соціальні мотиви полягають у прагнен-
ні отримувати знання на основі усвідом-
лення соціальної необхідності, обов’язку, 
відповідальності, бути корисним суспіль-
ству, сім’ї, підготуватися до дорослого 
життя; вузькі соціальні, так звані позицій-
ні мотиви, полягають у прагненні зайняти 
певну позицію, місце в стосунках з тими, 
хто оточує, отримати їх схвалення, заслу-
жити у них авторитет; мотиви соціальної 
співпраці полягають у бажанні спілкува-
тися і взаємодіяти з іншими людьми, праг-
ненні усвідомлювати, аналізувати спосо-
би, форми своєї співпраці і взаємин з учи-
телем і товаришами у класі, удосконалю-
вати їх [6, с. 297–298].

Розрізняють також мотиви, що тільки 
розуміються, і ті, що реально діють. Так, у 
першому випадку учень розуміє, чому тре-
ба вчитися, але це ще може не спонукати 
його займатися навчальною діяльністю. 
Лише за конкретних умов мотиви, що розу-
міються, стають такими, що реально діють 
[6, с. 295].
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А. Маркова розрізняє декілька типів 
ставлення школяра до навчання залежно 
від домінуючої мотивації: негативне, бай-
дуже (або нейтральне), позитивне  (аморф-
не, нерозчленоване), позитивне (пізнаваль-
не, ініціативне, усвідомлене), позитивне 
(особистісне, відповідальне, дієве). Для не-
гативного ставлення школярів до навчан-
ня характерним є: бідність мотивів; пізна-
вальні мотиви вичерпуються інтересом до 
результату; не сформовані уміння стави-
ти цілі, долати труднощі; навчальна діяль-
ність не сформована; відсутнє уміння вико-
нувати дії з розгорнутої інструкції дорос-
лого; відсутня орієнтація на пошук різних 
способів дії. За позитивного (аморфного, 
нерозчленованого) ставлення до навчання 
в мотивації спостерігаються нестійкі пере-
живання новизни, допитливості, ненавмис-
ного інтересу; виникнення перших переваг 
одних навчальних предметів перед інши-
ми; широкі соціальні мотиви обов’язку; ро-
зуміння і первинне осмислення цілей, по-
ставлених учителем. Навчальна діяльність 
характеризується виконанням окремих на-
вчальних дій за зразком і інструкцією, а та-
кож простих видів самоконтролю і само-
оцінки (також за зразком).

При позитивному (пізнавальному, усві-
домленому, ініціативному) ставленні шко-
лярів до навчання мотивація характеризу-
ється перевизначенням і довизначенням 
завдань учителя; постановкою нових цілей; 
народженням на цій основі нових мотивів; 
осмисленням співвідношення своїх моти-
вів і цілей. Навчальна діяльність становить 
не лише відтворення за зразками вчителя 
завдань, способів дій, але й виникнення са-
мостійно поставлених цілей, а також вико-
нання дій з власної ініціативи. Спостеріга-
ється розрізнення школярем способу і ре-
зультату дії, усвідомлене прагнення до по-
шуку різних способів, засвоєння і «бачен-
ня» всієї структури учіння в цілому, опа-
нування умінь планувати і оцінювати свою 
навчальну діяльність до її здійснення, пере-
віряти і коректувати себе на кожному ета-
пі роботи, розгорнутий самоконтроль і са-
мооцінка. 

При позитивному (особистісному, від-
повідальному, дієвому) ставленні школяра 

до навчання мотивація характеризується 
супід рядністю мотивів і їх ієрархією; стій-
кістю і неповторністю мотиваційної сфери; 
збалансованістю і гармонією між окремі 
мотивами; уміннями ставити перспектив-
ні, нестандартні цілі і реалізовувати їх; пе-
редбаченням соціальних наслідків своєї на-
вчальної діяльності і поведінки; умінням 
долати перешкоди, досягши мети. У на-
вчальній діяльності спостерігаються пошук 
нестандартних способів рішення навчаль-
ної задачі, гнучкість і мобільність способів 
дій, освоєння навчальних дій і умінь до рів-
ня навиків і звичок культури праці, вико-
ристання результатів учіння в соціальній 
практиці, вихід з навчальної діяльності в 
самоосвітню, перехід до творчої  діяльно сті 
[9, с. 12–13].

Іншим критерієм типології мотивації на-
вчання постають результати навчання. Від-
повідно до цього критерію, у першу чер-
гу, виокремлюють мотивацію, яку умовно 
можна позначити як негативну. Під нега-
тивною мотивацією мають на увазі спону-
ки школяра, викликані усвідомленням пев-
них незручностей і неприємностей, які мо-
жуть виникнути, якщо він не вчитиметься 
(докори з боку батьків, учителів, одноклас-
ників тощо). Така мотивація не приводить 
до успішних результатів. 

Інший тип – мотивація, що має позитив-
ний характер, але також пов’язана з мотива-
ми, які знаходяться поза навчальною діяль-
ністю. Ця мотивація постає у двох формах. 
В одному випадку така позитивна мотива-
ція визначається вагомими для особистос-
ті соціальними прагненнями (почуття гро-
мадянського обов’язку перед країною, пе-
ред близькими). Навчання розглядаєть-
ся як шлях до освоєння великих ціннос-
тей культури, як шлях до здійснення свого 
призначення в житті. Така установка в на-
вчанні, якщо вона досить стійка і займає іс-
тотне місце в особистості, яка вчиться, дає 
їй сили для подолання певних труднощів, 
прояву терпіння і посидючості. Це – най-
більш цінна мотивація. Проте якщо в про-
цесі навчання ця установка не буде підкрі-
плена іншими мотивуючими чинниками, то 
вона не забезпечить максимального ефекту, 
оскільки володіє привабливістю не діяль-
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ність як така, а лише те, що з нею пов’язане. 
Інша форма мотивації визначається вузь-
коособистісними мотивами: схвалення тих, 
що оточують, шлях до особистого благопо-
луччя та ін. 

Крім цього, може бути виділена мотива-
ція, що лежить у самій навчальній діяль-
ності, наприклад мотивація, пов’язана без-
посередньо з цілями навчання. Мотиви цієї 
категорії: задоволення допитливості, на-
буття певних знань, розширення кругозору. 
Мотивація може бути закладена в самому 
процесі навчальної діяльності (подолання 
перешкод, інтелектуальна активність, ре-
алізація своїх здібностей тощо) [6, с. 296–
297]. О. Гребенюк та Т. Гребенюк, у свою 
чергу, крім пізнавальної мотивації, ведуть 
мову про такі складові мотивації навчання 
школяра, які виникають на основі інтелек-
туальних потреб, потреб у самоактуаліза-
ції, самопізнанні, афіліації, досягненні, пра-
ці, розвитку своєї індивідуальності та кон-
фліктогенної потреби [7, с. 79].

Серед означених компонентів особливої 
уваги в контексті позашкільної освіти за-
слуговує мотивація афіліації та мотивація 
досягнення успіху. Під мотивацією афіліа-
ції розуміється система цілей, потреб (праг-
нення до спілкування або уникнення спіл-
кування) і мотивів (прагнення до пізнан-
ня, потреба в самоствердженні, прагнення 
до співпраці, спілкування заради спілку-
вання), які спонукають школярів вступати 
в пізнавальне спілкування в навчальній ді-
яльності. Мотивація афіліації в структурі 
мотивації навчання виконує такі функції: 
пізнавальну (відображає набуття школя-
рами знань в процесі навчання), емоційну 
(відображає переживання учнем своїх сто-
сунків з людьми) та інтеграційну (відобра-
жає збагачення мотиваційної сфери шко-
ляра). Під мотивацією досягнення розумі-
ється така система цілей, потреб (потреба в 
досягненні мети і страх невдачі) і мотивів 
(прагнення до пізнання при досягненні ці-
лей навчання, потреба в самоствердженні, 
прагнення до винагороди при досягненні 
цілей), які спонукають школяра прагнути 
до досягнення цілей у навчальній діяльнос-
ті і бути активним в їх досягненні. Мотива-
ція досягнення виконує певні функції щодо 

мотивації навчання: пізнавальну (відобра-
жає прагнення учня до набуття необхідних 
знань), емоційну (відображає вплив емоцій 
на навчальну діяльність), інтеграційну (ві-
дображає систему самооцінок діяльності і 
досягнутого результату) [7, с. 79].

Узагальнюючи теоретичні уявлення 
щодо типів мотивації навчальної діяль-
ності, слід підкреслити необхідність фор-
мування позитивної мотивації навчання. 
Згідно з Є. Ільїним, основними чинниками, 
що впливають на формування позитивної 
стійкої мотивації до навчальної діяльнос-
ті, є зміст навчального матеріалу; організа-
ція навчальної діяльності; колективні фор-
ми навчальної діяльності; оцінка навчаль-
ної діяльності; стиль педагогічної діяльнос-
ті вчителя.

Зміст навчання постає для учнів у пер-
шу чергу у вигляді тієї інформації, яку 
вони отримують від учителя, з навчальної 
літератури, навчальних телепередач та ін-
ших засобів. Проте сама по собі інформація 
поза потребами дитини не має для неї будь-
якого значення, а отже, не спонукає до на-
вчальної діяльності. Тому, даючи навчаль-
ний матеріал, потрібно враховувати потре-
би школярів певного віку. Такими є: потреба 
в постійній діяльності, у тренуванні різних 
функцій, у тому числі і психічних – пам’яті, 
мислення, уяви; потреба в новизні, в емо-
ційному насиченні, потреба в рефлексії і 
самооцінці та ін. Тому навчальний матеріал 
повинен подаватися в такій формі, щоб ви-
кликати у школярів емоційний відгук, за-
чіпати їх самолюбство, тобто бути досить 
складним, таким, що активізує пізнаваль-
ні психічні процеси, добре ілюстрованим. 
Змістовно і ілюстративно бідний матеріал 
не володіє мотивуючою силою і не сприяє 
пробудженню інтересу до навчання.

Колективна (групова) форма навчаль-
ної діяльності у багатьох випадках створює 
кращу мотивацію, ніж індивідуальна. Гру-
пова форма «втягує» в активну роботу на-
віть пасивних, слабо мотивованих учнів, 
оскільки вони не можуть відмовитися ви-
конувати свою частину роботи, не піддав-
шись обструкції з боку товаришів. Крім 
того, підсвідомо виникає установка на зма-
гання, бажання бути не гірше за інших. Не 
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викликає сумніву й мотивуюча роль оцінки 
результатів навчальної діяльності. Проте 
дуже часте оцінювання (виставляння оці-
нок) призводить до того, що здобуття гар-
них оцінок стає для учнів самоціллю. Від-
бувається зрушення навчальної мотивації з 
самої діяльності, з її процесу і результату на 
оцінку, яка «добувається» багатьма школя-
рами нечесними способами. Це призводить 
до згасання мотиву власне навчальної (піз-
навальної) діяльності і до деформації роз-
витку особистості учня.

На формування мотивів навчання та-
кож впливає стиль педагогічної діяльнос-

ті вчителя: різні стилі формують різні мо-
тиви. Авторитарний стиль формує «зо-
внішню» мотивацію учіння, мотив «уник-
нення невдачі», затримує формування 
«внутрішньої» мотивації. Демократичний 
стиль педагога, навпаки, сприяє «внут-
рішній» мотивації; а потурання (лібе-
ральний) стиль знижує мотивацію учіння 
і формує мотив «надії на успіх» [8, с. 262–
264]. Водночас визначення стилю педаго-
гічної діяльності вчителя дозволяє більш 
детально розглянути специфіку його мо-
тиваційної діяльності у позашкільному 
навчальному процесі.
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